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Повномасштабна війна в Україні стала першим в історії випадком, коли бойові 

дії розгорнулися в державі з потужною атомною енергетикою. Окупація Запорізької 

АЕС (ЗАЕС) призвела до появи концепції «ядерного піратства», де цивільна 

інфраструктура використовується як засіб військового стримування та інструмент 

глобального шантажу. Традиційні протоколи МАГАТЕ виявилися недостатніми для 

реагування на навмисну мілітаризацію енергоблоків, що вимагає негайного перегляду 

міжнародних стандартів безпеки. 

Найбільшу тривогу викликає систематична деградація систем зовнішнього 

енергопостачання. Масовані атаки на підстанції протягом зими 2025–2026 років 

створили критичне навантаження на всі українські АЕС, змушуючи реактори 

автоматично знижувати потужність. Сценарій повної втрати живлення, відомий як 

Station Blackout, є прямим шляхом до розплавлення активної зони. Фізичні процеси в 

такому разі розвиваються за сценарієм аварії на японській АЕС Фукусіма-Даїчі 2011 

року: припинення циркуляції води веде до перегріву палива, пароцирконієвої реакції та 

вибухового виділення водню. В умовах ЗАЕС, де окупанти зберігають техніку та 

боєприпаси безпосередньо в машинних залах, наслідки такого вибуху будуть ще 

масштабнішими через детонацію військового обладнання. 

Крім технічних ризиків, критичного значення набув людський фактор. Ситуація 

на окупованій станції нагадує передумови аварії в Токаймурі 1999 року, де ігнорування 

культури безпеки призвело до трагедії. На ЗАЕС персонал працює в умовах постійного 

психологічного тиску та загрози тортур, що критично підвищує ймовірність 

операційної помилки. Окупаційна адміністрація також намагається впровадити власні 

методи управління, які технічно конфліктують із проєктним дизайном української 

станції. 

Загроза не обмежується лише Запорізьким майданчиком. На Чорнобильській 

АЕС на початку 2026 року було зафіксовано пошкодження захисних функцій 

конфайменту, а Південноукраїнська АЕС регулярно стикається з прольотами дронів-

камікадзе в безпосередній близькості до реакторів. Водночас знищення Каховської 

греблі радикально змінило гідрологічний режим, через що відновлення роботи 

енергоблоків ЗАЕС стало неможливим без значних водних ресурсів, яких наразі немає. 
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Для запобігання катастрофі світова спільнота має розробити механізми 

примусової демілітаризації ядерних об'єктів. Це включає створення зон безпеки, 

посилення протиповітряної оборони навколо критичних підстанцій та розробку 

протоколів, що прирівнюють атаку на АЕС до застосування зброї масового знищення. 

Досвід 2024–2026 років доводить, що атомна безпека перестала бути суто інженерним 

питанням і перетворилася на ключовий аспект глобальної геополітики, який вимагає 

рішучих реформ у структурі ООН та МАГАТЕ. 
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